2. feladatsor — Relacidk

2.1. Feladat. Legyen A = {1,2,3,4,5}, és a, 3 C A x A relaciok, melyekre
o = {(1,2),(3,2), (3.4), (4,4), (5,5)} & 8 = {(1,2), (2,2), (3,2), (4,3), (4,5)}.

Hatéarozzuk meg a kovetkezé relacidkat:
o', aB,  Ba,  Pat, aph
2.2. Feladat. Hatarozzuk meg az alabbi « és /3 relaciok esetén az o', af és
Ba relaciokat. (E az emberek halmazat jeloli.)
a) a = {(z,y) € E?: 2 az y gyermeke}, B = {(x,y) € E?: y az x apja};
b) a={(z,y) € R?: z =2y}, B={(z,y) e R?: =2V},
c) a={(z,y) eR?: y =22}, B={(z,y) €eR?: y—1=3z}.

2.3. Feladat. Adjunk meg a grafjaval az A = {a,b, ¢,d} halmazon egy olyan
relaciot, amely

a) reflexiv, tranzitiv, de nem szimmetrikus;

b) antiszimmetrikus, tranzitiv, de nem dichotom;

c¢) dichotom, de nem reflexiv.

2.4. Feladat. Adjuk meg az A = {—2,1,2,3,4} halmazon értelmezett o =
{(a,b): a osztoja b-nek} relacio grafjat. Vizsgaljuk meg reflexivitds, szimme-
tria, antiszimmetria, tranzitivitas és dichotémia szempontjabol.

2.5. Feladat. Vizsgéljuk meg az alabbi relaciokat reflexivitas, szimmetria,
antiszimmetria, tranzitivitds és dichotémia szempontjabol. Ezek alapjan al-
lapftsuk meg, hogy melyik relaci6 ekvivalencia, részbenrendezés vagy rendezés.

a) {(x, y) r<y}laZ halmazon;

|a—b\ <2}az A={- 1 ,0,1,2,3} hal
Jab> 0} az A= {=3,-2,-1,0,1,2
a?<v?}aZ halmazon

| | =1y|} az R halmazon
:2|z+y}tazN halmazon

h) {(a, b) 4|b—a} a Z halmazon.

2.6. Feladat. Dontse el, hogy az A = {a, b, ¢, d, e, f} halmaz hatvanyhalmazanak
alabbi részhalmazai osztalyozasai-e az A halmaznak:

a) €= {{a}, {Cv d}7 {bv ¢, f}}a
b) Cr= {{av b}v {C7 d, e}v {f}}a
C) C3= {{av C}v {d}7 {bv ¢ €, f}}7
d) Cs= {®7 {a,c, d}v {b7 e, f}}u
e) Cs = {®7 {a}7 {d}7 {bv ¢, f}}a
f) Cﬁ = {{a7 C}, {d}? {bv f}}

2.7. Feladat. Harédrozza meg a kovetkezd ekvivalenciarelaciékhoz tartozé osz-

talyozast.

a) {(a,b): ab>0} az A ={-3,— 1,1, .3,

b) {(a,b):3|b—a} az A={— 3 ,
(H,G
o

halmazon;
-1,0,1, 2} 3} halmazon;
¢) {(H.G): |H| = |G} az A= {0, {1 2}, {0}, {0}, {a. b}, {1,2,3}} halma-

n;

)
Z
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d) {(z,y): z-nek és y-nak van kézos primosztoja} az A = {2,3,8,9, 14, 15,
19,26} halmazon;

e) {(z,y): x és y szamjegyeinek Gsszege egyenls} az A = {71,301, 216, 4,
121, 54,602, 315} halmazon;
f) {(z,y): ¥? + y? péros} a Z halmazon.

2.8. Feladat. Adja meg az aldbbi részbenrendezett halmazok Hasse-diagramjét!
Melyek a minimadlis, maximalis, legkisebb, legnagyobb elemek?
a) (A;C), ahol A ={0,{a},{b},{a,b,c},{a,b,d}};

b) (B;C), ahol B = {0, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1,4},{2,3},{1,2,3} };
¢) (C;|), ahol C = {2,3,4,5,6,12,24, 36};

d) (D;C), ahol D = {123,211, 321,467,512,861,999}, és a C b pontosan

akkor teljesiil, ha a minden szdmjegye kisebb vagy egyenld, mint b
megfelel§ szamjegye.



